

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.402

Palma de Mallorca.—Viernes 4 de Noviembre de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

En el sector del Ebro, continuó nuestro victorioso avance, rebasando la carretera de Pinell a Mora, ocupando el pueblo de Pinell, completando la conquista de las Sierras de Pandols y Caballs, y cogiendo más de 500 prisioneros

En el sector de Villaverde, frente de Madrid, fué rechazado un ataque enemigo; y en el de Guadarrama llevamos a cabo un golpe de mano sobre una posición de los rojos

En dos combates aéreos fueron derribados 8 aviones rojos.—La aviación nacional bombardeó el puerto de Barcelona, las baterías de Montjuich, una fábrica de material de guerra de Badalona, otra de Caragente, las estaciones de Sagunto, Alcira y Blanes y los aeródromos de Badalona, San Javier y Prat de Llobregat

NOTICIAS OFICIALES

Madrid, de Corte a Cheka

ACOTACIONES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 3

En el sector del Ebro ha proseguido hoy el victorioso avance de nuestras tropas, que han tenido que vencer en algunos puntos la fuerte resistencia opuesta por el enemigo. Fué rota en varias partes su línea defensiva rebasando nuestras columnas en su persecución la carretera de Pinella Mora ocupando el pueblo de Pinell y causando a los rojos enorme cantidad de muertos que dejaron abandonados en su huida.

Con la completa conquista de las sierras de Pandols y Caballs ha quedado abierta a la circulación la carretera que recorre el desfiladero entre ambos macizos.

Hasta la hora de dar el parte iban registrados 512 prisioneros habiéndose cogido también abundante armamento y material de todas clases.

En el sector de Villaverde del frente de Madrid fué rechazado un ataque del enemigo al que se causaron numerosas bajas y se le hicieron 19 prisioneros.

En el de Guadarrama en un golpe de mano de nuestras fuerzas sobre una posición de los rojos se le hicieron 15 muertos y 5 prisioneros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En dos combates aéreos han sido derribados hoy por nuestra aviación 8 aviones rojos, 3 de ellos tipo «Dornier» y cinco «Boeings».

En la noche del 1 al 2 y en el día de ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona. También se bombardearon las baterías de Montjuich que fueron alcanzadas, la estación de Sagunto, una fábrica de material de guerra en Badalona que fué incendiada, el aeródromo de Tarragona en el que se causaron desperfectos en hangares, incendios en almacenes, una fábrica de material de guerra en Caragente, objetivos militares de la estación de Alcira, los aeródromos de San Javier y Prat del Llobregat y almacenes de la estación de Blanes.

Salamanca 3 de noviembre de 1939.—III A. T.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

SILUETA

Ramón Serrano Suñer, Ministro del Interior y colaborador del General Franco

El diario alemán «Frankfurter Zeitung», en su número correspondiente al 23 de los corrientes, publica un extenso artículo con este título y del cual reproducimos lo que sigue:

En los actos públicos y fiestas oficiales de la España nacional, suele verse junto a la figura llena de vida del Generalísimo Franco, la de una persona fina y apacible, que con la cabeza descubierta, generalmente vestida de paisano, con un traje negro que afina más aún su silueta, y luciendo la camisa azul de Falange, confirma al observarla la sensación de seguridad y calma que emana de su persona. El rostro juvenil contrasta con la frente firme y dilatada y con los cabellos rubios peinados hacia atrás, a los que aseman ya las primeras hebras de plata. Esta figura es la de Ramón Serrano Suñer, hermano político del general Franco, y que desde el Ministerio del Interior, cuyo cargo ocupa desde la formación del Gobierno nacional, atiende en íntima colaboración con el Jefe del Estado, la tarea de ordenamiento y reconstrucción de la nueva España. Con sus treinta y ocho años es el ministro más joven, y forma parte del grupo de colaboradores allegados por el General Franco, muchos de los cuales frisan apenas en la cuarentena.

Como muchos españoles, Serrano Suñer llegó a la política desde la abogacía y fué dos veces diputado a cortes, percatándose antes y mejor que otros compañeros su-

vos, de los derroteros que iba a seguir la República. Por eso se esforzó entonces para conseguir una colaboración de los partidos de derecha, y por eso también, se dio cuenta del papel que iban a desempeñar en una futura revolución los activos militantes de la Falange. En íntimo contacto con el fundador de aquella José Antonio Primo de Rivera, se convirtió en uno de sus más íntimos colaboradores. Al estallar la revolución roja en Madrid, el joven diputado fué uno de los primeros detenidos, y sólo por un azar afortunado, se libró de ser ejecutado por los comunistas. Tras una auténtica odisea llena de penalidades y de angustias, logró librarse de sus perseguidores, acogiéndose al refugio de una Embajada extranjera, de la que salió en virtud de un canje de prisioneros.

Un hombre que tan activamente participó en el proceso político español de los últimos años, que pudo darse cuenta de los errores capitales del sistema entonces imperante, y que vivió por sí mismo los horrores de la revolución comunista, estaba en magníficas condiciones para intervenir en la organización del nuevo Estado nacional desde un puesto preeminente. Su nombramiento para la cartera del Interior le daba ocasión para ello, y su enorme capacidad de trabajo a la vez que la seguridad de sus convicciones, le permitían dedicarse con toda energía al cumplimiento de la nueva tarea.

El libro se halla dividido en tres partes: Las flores de lis—El Himno de Riego y Hoz y Martillo. A mi juicio ellos constituyen unas series de episodios nacionales infinitamente superiores a los de Galdós. Por su calidad y prescindiendo—momentáneamente—de contenidos ideológicos, solo hallo un término de comparación en nuestras letras: El Ruedo Ibérico de Valle Inclán. Y no sé si será un elogio o una censura añadir que el Conde de Foxá me parece más verídico y menos barroco (menos literato, en suma) que don Ramón del Valle Inclán.

La obra tiene aciertos formidables. La figura de José Antonio se destaca en ella de un modo perfecto y exacto. He aquí la 1.ª visión que de él tiene el joven universitario de la F U E que actúa de protagonista mínimo en la obra: «Se levantó, por fin, Primo de Rivera. Era un muchacho joven, guapo, agradable. Tenía la voz un poco nasal y exponía las ideas con gran justicia jurídica. Usaba metáforas brillantes. Se notaba en él cierta timidez y pudor ante los grandes espectáculos».

«Era épico y lírico, de ojos claros y ligeramente tristes. Unía la ternura al ímpetu de la lucha».

«Pedro lo recordaba lloroso ante la arteria sin ligar de Montesinos, y triste en la avenida de cipreses del Cementerio, el abrigo oscuro con el cuello levantado, en el viento frío y triste de Marzo».

En contraste con la noble figura del Héroe, los solemnes figurones de la Democracia: D. Niceto y Lerroux.

Reunión en casa de Alcalá Zamora. Es la tarde del 14 de abril. Van acudiendo los pontífices de la naciente república:—«Una criadita pimpante trajo las cafías... Una muchacha repartía lonchas de jamón. Tenía aquello un aire cortijero en el cumpleaños de la hija del administrador».

Triunfo de las derechas en el año 1934. D. Alejandro aparece retratado en un solo trazo.

«Miró Lerroux una alegoría pintada por Kaulak, que representaba a la República en forma de hermosa doncella. Su brazo desnudo acariciaba las melenas de un león español. Pensando en las elecciones triunfantes y en sus amigos, dijo Lerroux:

—En vez de ese blanco brazo femenino, debería Ud. pintar el mío, velloso y nervudo, sujetando las crines del león de la revolución. Y se fué tan satisfecho».

Azaña es de otro estilo. Foxá en breves párrafos, ha sabido captar y reconocer su monstruosa egolatría de esteta resentido y refinado: «Amanecía dulcemente. En su despacho del Ministerio de la Guerra, Azaña trasladaba a su cuaderno de memorias las sensaciones de la jornada. Apuntaba delicadamente sus excursiones a Turégano y Coca; un mirlo en una acequia, las cursilerías de un Gobernador... Escribía pensando en la posteridad. Era su mensaje y el motivo de su aventura. En realidad gobernaba para escribir sus Memorias. Contemplaba la historia y los hombres como su amigo Casares atisbaba en el microscopio las luchas de los insectos».

«Aquellas memorias elegantes y sobrias eran también su microscopio».

«Se volvía a El Pardo por las encinas monárquicas y los antiguos reservados de caza. Allí escribía una carta, bajo el tapiz bordado del Chorrero y la azaña de cristal de la Granja».

«Querido Cipriano... Le hablaba frívolamente de las últimas novedades literarias. De dedicadas ediciones inglesas, y añadía, como un príncipe peregrino:

—«De política casi no sé nada. Sólo veo a los ministros una vez por semana».

Naturalmente que ahora, en las circunstancias actuales, el Arte puro, el Arte por el Arte, sonaría a blasfemia. Ningún español podría (y ningún europeo debería) desentenderse de su contorno. Hoy el Arte todo es bilingüe y el único que podemos pedirle es que combata artísticamente. No lo olvidemos; no vaya a resucitar la burda treta de aquel comicastro que, en trance de ser pateado prorrumpía en vitores a Fernando VII, obligando así, bajo crimen de lesa majestad, a trocar los silbidos en aplausos.

Se pueden y deben escribir novelas de guerra y propaganda. El Conde de Foxá lo ha hecho con indudable acierto, aventajando según creo, a Galdós y Valle Inclán. Quiera Dios que este acierto tenga, al fin, imitadores y aun superadores.

MIGUEL VILLALONGA

Una de las obras más eficaces que se emprenderán cuando la guerra termine, es la reforma de la administración local y provincial, que asegurando la vitalidad de dichos organismos, les mantenga en íntimo contacto con el Estado. Mientras tanto siguen funcionando, dirigidos por comisiones gestoras que se hallan bajo el control del Partido y de los Gobernadores civiles, y que atentas a una doble norma de patriotismo y de responsabilidad, vienen desarrollando sus funciones en los momentos actuales con entera eficacia.

Pero junto a esta gran tarea de reorganizar la vida política y administrativa de la España nacional, el Ministerio del Interior ha de hacer frente a los mil proble-

mas que se plantean en los territorios que van poco a poco quedando a aquélla. Lo mismo que la reconstrucción material de las zonas destruidas por los marxistas, de las cuales son las ciudades de Oviedo y de Teruel un claro exponente.

A través de este Ministerio que dirige Serrano Suñer, la mano del Estado cega a todos los sectores de la vida nacional. Por ejemplo al de las actividades mercantiles, vigilando los precios del mercado, cuya elevación arbitraria es objeto de duras sanciones, cerrando así las puertas a todo deseo de lucro y a todo afán de especulación.

Otra de las actividades que están en mano del Ministerio del Interior, es la de la Beneficencia y Obras sociales en sus varios aspectos.

Hoy dependen de él todas las instituciones benéfico-sociales, públicas y privadas, sobre las cuales mantiene el Estado un control efectivo. Y de un gran interés son las disposiciones adoptadas por el Ministerio de su cargo sobre las condiciones sanitarias de las viviendas modestas, y sobre todo el llamado Subsidio al Combatiente, mediante el cual, reciben ayuda eficaz y directa del Estado, los soldados que se hallan en el frente de batalla. En el decidido interés por estas cuestiones, y otras que afectan a la mejora de las condiciones de la vida de los obreros, se acusa la preocupación del nuevo Estado por los problemas sociales.

Lo que mejor revela la vitalidad y el fino sentido que este hombre tiene de los problemas políticos del presente, es la dirección que ha impuesto al Servicio Nacional de Prensa y Propaganda, del que es también Jefe. «Correspondiendo a la Prensa funciones tan esenciales como las de transmitir al Estado las voces de la Nación y comunicar a esta las órdenes y directrices del Estado y de su Gobierno; siendo la Prensa órgano decisivo en la formación de la cultura popular y sobre todo, en la creación de la conciencia colectiva, no podía admitirse que el periodismo continuara al margen del Estado», se dice en el preámbulo de la Ley de Prensa, e interpretando esta doctrina, hoy existe un Servicio Nacional con organismos dependientes del mismo, establecidos en cada provincia.

Finalmente y además de su labor como ministro del Interior, el señor Serrano Suñer es miembro del Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y de la Junta Política del mismo. Dicho partido único es expresión y sostén de la nueva concepción del Estado, y encarna un auténtico sentido nacional y católico, que asegurará a España, cuando la guerra termine y vaya resolviendo los múltiples problemas que de ella se derivarán, la decisión y el impulso con que los siglos pasados alcanzó el emporio de su grandeza. Esa unidad político-religiosa, cobra nueva vida en este partido. Serrano Suñer ostenta la camisa azul no sólo como una adhesión a la nueva forma del Estado, sino con pleno sentido de la responsabilidad que a su partido incumbe en su organización futura. Como símbolo de una disciplina político-religiosa, la misma que profesaron los príncipes, guerreros y monjes españoles que conquistaron y colonizaron nuevas tierras.

En la fiesta lulliana, que se celebró en la catedral de Mallorca, se reunieron cuantos veneran, aman y reverencian a Ramón Lull en su doble aspecto de hombre de fe y de hombre de ciencia; sus hermanos en religión, más afectos al carácter de santo del Beato, y los que cultúan más en el gran polígrafo su carácter de lumbrera de la inteligencia humana.

Junto al P. Cerdá, organizador del acto, que tuvo aire académico, tomaron sitio, en el homenaje a Ramón Lull, Mn. Ribet, de ya acreditada ejecutoria, hecha muestra tangible en la «Vida» que editó hace cuatro largos lustros; Juan Pons Marqués, que llevaba, con su representación personal de poeta y escritor, la voz de la Arqueológica Lulliana, que año tras año cultiva amorosamente el recuerdo de Ramón Lull, y Mn. Salvador Gaimés, cuyo sólo nombre connota la admiración y la gratitud de todos los devotos del autor de la inmensa obra literaria, orgullo del medievo, por su labor entusiasta y perfecta.

Y con ellos, con alto valor simbólico, nuestras autoridades, ratificando la verdad exacta de que es Ramón Lull la gran figura de Mallorca ante la cual todos se rinden, y que representaba una rectificación de aquella república, que, llamándose o queriendo ser de intelectuales, no vaciló en ignorar oficialmente a Ramón Lull para rendir pleitesía a Maimónides.

Todo ello se ha recogido en un bello opúsculo, que aún ocupará nuestro breve comentario de mañana.—R.

En memoria de D. Ramón Franco

Los representantes diplomáticos de los países amigos expresan al Gobierno Nacional su sentimiento

Burgos.—El Vice-Presidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores General Jordana ha recibido numerosos telegramas de los nuevos representantes diplomáticos de Colombia y entidades españolas residentes en el extranjero rogándole eleve a S. E. el Generalísimo la expresión del sentimiento que ha causado la muerte del Teniente Coronel D. Ramón Franco.

También ha recibido el Conde Jordana por igual motivo las de los

ACOTACIONES

UNA FIESTA LULLIANA. — Durante dos días hemos dedicado estos le- ves comentarios a la figura ingente de Ramón Lull, a la deuda que Mallorca tiene con aquel de sus hijos que, junto con Jaime I, destacan en su historia, y a la manera posible de saldarla.

Para el último día—mejor, para el penúltimo—, ha quedado aquello que debió iniciar estos comentarios: el punto de partida y la razón que a ello nos movió. Despertó en nuestro espíritu el anhelo de tales temas la lectura de la hermosa fiesta lulliana que, en agosto último, se celebró en la cúspide de Randa, en homenaje a Ramón Lull.

Bien merecía aquella fiesta, desarrollada en una tarde en que desde la llanura subía hasta la altura el paho caliente de la tierra quemada para, simbólicamente, ob- tener allí la refrigeración, que en la santa montaña halló el espíritu inquieto del gran sabio, bien merecía, repetimos, ser conocida.

En el aula de gramática del Santuario se reunieron cuantos veneran, aman y reverencian a Ramón Lull en su doble aspecto de hombre de fe y de hombre de ciencia; sus hermanos en religión, más afectos al carácter de santo del Beato, y los que cultúan más en el gran polígrafo su carácter de lumbrera de la inteligencia humana.

Junto al P. Cerdá, organizador del acto, que tuvo aire académico, tomaron sitio, en el homenaje a Ramón Lull, Mn. Ribet, de ya acreditada ejecutoria, hecha muestra tangible en la «Vida» que editó hace cuatro largos lustros; Juan Pons Marqués, que llevaba, con su representación personal de poeta y escritor, la voz de la Arqueológica Lulliana, que año tras año cultiva amorosamente el recuerdo de Ramón Lull, y Mn. Salvador Gaimés, cuyo sólo nombre connota la admiración y la gratitud de todos los devotos del autor de la inmensa obra literaria, orgullo del medievo, por su labor entusiasta y perfecta.

Y con ellos, con alto valor simbólico, nuestras autoridades, ratificando la verdad exacta de que es Ramón Lull la gran figura de Mallorca ante la cual todos se rinden, y que representaba una rectificación de aquella república, que, llamándose o queriendo ser de intelectuales, no vaciló en ignorar oficialmente a Ramón Lull para rendir pleitesía a Maimónides.

Todo ello se ha recogido en un bello opúsculo, que aún ocupará nuestro breve comentario de mañana.—R.

representantes extranjeros que están acreditados por la España Nacional.

Homenaje en la Argentina

Buenos Aires.—Se ha celebrado un acto de homenaje a la memoria del aviador Teniente Coronel Franco, muerto en acto de servicio. El homenaje tuvo lugar en el monumento erigido en Buenos Aires como recuerdo de la hazaña llevada a cabo por el entonces Comandante Franco, a bordo del hidro-avión «Plus Ultra».

Una enorme muchedumbre asistió al acto expresando sus sentimientos y emoción del pueblo así como el cariño que se le profesaba en todas partes.

ARTISTICAS

Grupo escultórico notable

De tal puede calificarse el que acaba de ejecutar el joven pensionado de nuestra Diputación provincial Jaime Mir Ramis, que estos días se exhibe a la consideración pública y cuyo lema, es «España rompe sus yugos», asunto simbólico, de actualidad palpitante.

Ningún antecedente poseíamos del autor, aventajado discípulo de la Academia de San Fernando; de ahí que fuéramos a contemplar su obra con cierta prevención poco favorable al artista y a su labor.

El asunto plasmado por Mir Ramis—el comunismo subyugado por la auténtica España, por la España nacional—predispone desde luego a desconfiar de los méritos positivos del autor, esperando encontrar una visión truculenta, nacida de un sentimiento espontáneo, al servicio del dramatismo de la actualidad político-guerrera elaborada por el instinto patriótico, más que guiada por los cánones técnicos de la plástica escultórica.

Mas, nuestro prejuicio se vino abajo, al examinar el grupo escultórico, realizado con una dicción perfecta de las dos figuras—vendedor y vendido—ambas de una ejecución llena de dificultades y

obstáculos, vencidos con admirable expresividad y perfecta gradación de valores anatómicos.

La obra «España rompe sus yugos», obedece a la modalidad clásica, a la que decididamente retorna la plástica contemporánea, huyendo del inquieto afán de originalidad con que se pretende encubrir la falta de principios estéticos y de equilibrado estilo.

Esta obra de Jaime Mir acusa una gran expresividad puesta al servicio de intensa fantasía creadora, avanzada en un ideal al servicio de meritorias dotes artísticas y de las máximas posibilidades escultóricas.

En el poema de volúmenes que es el grupo del joven escultor, sobresalen su valor decorativista y su valor de realidad viviente.

Con la presentación de su obra, que ha merecido el aplauso público, se hizo acreedor Jaime Mir a que nuestra corporación provincial, mirando hacia la España futura, la España Imperial, siga dispensándole su apoyo, prolongándole los medios de estudio en los centros artísticos de mayor renombre.

Pedro FERRER GIBERT

El fallo de Viena

La política del eje Roma-Berlin admitida en Checoslovaquia

Praga.—En los medios cercanos al gobierno la sentencia arbitral italo-alemana, aunque es un golpe muy duro para Checoslovaquia, es aceptada con satisfacción y con sentimiento de alivio, ya que durante las últimas semanas las incertidumbres y alternativas del problema no han permitido solucionar definitivamente la cuestión.

La decisión arbitral no desanima sin embargo a los hombres del nuevo gobierno llamados a dirigir al país.

Actualmente se afirma en los círculos gubernamentales que los tres Estados federales harán lo posible para borrar con un trabajo común constructivo las equivocaciones cometidas por Benes durante 20 años.

Este programa es aceptado únicamente por la opinión pública la cual cree ya en la política del eje Roma-Berlin y reconoce el nuevo éxito de hoy día.

La prensa italiana celebra la liquidación del conflicto checo-húngaro

Milán.—La liquidación del conflicto checo-húngaro es celebrada por la prensa de Italia como un triunfo del eje Roma-Berlin y como una victoria de la justicia.

Il Corriere della Sera opina que los checos no tienen razón para estar descontentos por haber encontrado solución a un problema grave sin necesidad de sacrificios mayores.

El arbitraje de Viena favorable a la paz

Berlin.—La prensa alemana acoge con satisfacción el arbitraje de Viena. Se congratula del arbitraje de Viena considerándolo como un gran adelanto en favor de la paz.

Volchister Beobachter dice que el acuerdo de Viena demuestra que las dos potencias autoritarias han garantizado un estado de cosas que hace esperar que en el porvenir Hungría y Checoslovaquia volverán a establecer sus relaciones de buena vecindad con la buena voluntad que ha

caracterizado las negociaciones entre Berlín y Praga. Los hombres de buena voluntad reconocerán que los países del centro y sudeste de Europa están ligados tanto en la suerte como en la desgracia, pero estos esfuerzos no quedarán coronados por el éxito más que cuando las terceras potencias se abstengan de intervenir en la cuenca danubiana. El discurso de Chamberlain ofrece grandes esperanzas en este aspecto.

Hungría aumenta su territorio y población

Budapest.—Por el acuerdo de Viena el territorio de Hungría ha quedado aumentado en 12.400 kilómetros cuadrados y su población con 1.064.000 habitantes. La población actual total es de unos 10.000.000 y su superficie de más de 100.000 kilómetros cuadrados.

Comentarios de prensa inglesa acerca del fallo

Londres.—La decisión del Comité de Arbitraje de Viena ha sido recibida con singular satisfacción en la prensa londinense del jueves por la mañana, la cual admite que la decisión es justa.

El periódico «Daily Mail» escribe que esta decisión era de esperar hace tiempo y que el pueblo británico se congratula del éxito que ha tenido Hungría la cual queda libre de las cadenas que le había puesto el tratado de Trianón el cual quitó a Hungría los dos tercios de su territorio y de tres quintos de su población. Nadie negó en Inglaterra que Hungría cuya fe en sí misma y en el día de su liberación nunca había sido abandonada, había sido tratada de la manera más cruel.

Hungría y su digno caudillo el almirante Horthy, ha tenido una actitud amistosa hacia Inglaterra, en reconocimiento de la actitud noble de la misma.

Los demás periódicos declaran que la solidaridad de las potencias que forman el eje Roma-Berlin, se ha confirmado una vez más en Viena ya que el acuerdo unánime ha prevalecido entre el barón von Ribbentrop y el conde Ciano en todos los aspectos del problema resuelto.

Los periódicos de la oposición el «Daily Herald» y el «News Chronicle» dan cuenta igualmente de la decisión alcanzada en la Conferencia de Viena.

El «Daily Express» en el encabezamiento escribe en caracteres bien visibles. El sol brilla otra vez, refiriéndose después a las manifestaciones de simpatía con que los habitantes de Budapest se congregaron delante de edificios de las representaciones de Alemania e Italia cuando la decisión llegó a oídos del público en la capital.

La vida en la España Nacional

Rectificación de la Orden ministerial acerca del precio de las comidas y pensiones

Burgos.—Habiéndose padecido error en la publicación de la Orden del Ministerio del Interior de fecha 30 de Octubre último, Boletín Oficial del 31 n.º 123, se publica a continuación el artículo segundo de dicha orden, objeto de la presente rectificación.

Artículo segundo: Cuando la composición máxima establecida en el artículo anterior obligue a la reducción del número de platos en cantidad y calidad que se servían habitualmente antes de la presente orden se compensa al consumidor la reducción de los precios con arreglo a las siguientes normas:

Las comidas de menú hasta el precio de 5 pts. sufrarán una reducción de 0'75 cts.; en las de más de 5 a 7 se reducirán 1'50; en las de más de 7 a 10 se reducirán en un 20 por 100 de su importe.

Los precios de pensiones completas de 5 a 10 pts. se reducirán a 0'50 por comida. En las de más de 10 a 15 se reducirá 1 pta. por comida; en la de más de 15 a 20, 1'50 por comida y en las de más de 20 pts. la reducción será un 15 por 100 de la pensión.

Los precios en los platos a la carta no sufrarán ninguna alteración.

Noruega y Dinamarca han establecido relaciones oficiales con el Gobierno Nacional

Burgos.—Al igual que con el Gobierno noruego el día 4 del pasado mes de Octubre, el Gobierno Nacional por cange de notas lo ha hecho el día 29 del mismo mes con Dinamarca, estableciendo relaciones oficiales con ambos países. En virtud de ellas se procederá al intercambio de representantes a fin de velar para la defensa de sus respectivos intereses nacionales estableciendo de una manera general relaciones entre ambos gobiernos.

Aparte de los representantes ambos gobiernos se capacitan para designar sub-agentes que tendrán como misión el ejercicio de las funciones consulares reconocidas en el derecho internacional.

Las primeras gozarán de inmunidad privilegios y concesiones acordadas con el Gobierno de Noruega y del de Dinamarca estableciendo las garantías de libre navegación recíprocas para las naves nacionales que enarbolen su pabellón que visiten las aguas de la otra parte.

Con la firma de este acuerdo los países europeos que mantienen relaciones oficiales con el Gobierno Nacional de España alcanzan el número de 18.

Sumario del «Boletín Oficial» del Movimiento

Burgos.—El «Boletín Oficial» del Movimiento publica las siguientes disposiciones:

Orden admitiendo en las organizaciones como militantes a los defensores del Alcázar que se mencionan.

Otra decretando la separación de la política del Movimiento por motivos políticos o sociales o por motivos políticos únicamente, a varios individuos de la Jefatura Provincial de Navarra.

Orden encargando a los Jefes Provinciales la depuración del Movimiento encaminada a separar a los afiliados que por motivos políticos o sociales u otros no deban permanecer en sus filas.

«España ha de constituir un futuro decisivo en la nueva organización y equilibrio de Europa»

Berlin.—Una importante publicación alemana publica en su último número un interesante artículo de Javier Bedoya, secretario de «Auxilio Social» diciendo entre otras cosas que España ha de constituir un futuro decisivo con la nueva organización y equilibrio de Europa. La España nacional continuará sus proyectos contra las fuerzas materialistas. Dice que la actual situación internacional constituye la liquidación de una época histórica que está pereciendo.

Acuerdo entre Finlandia y el gobierno nacional

Burgos.—Finlandia y el gobierno nacional español han firmado un acuerdo relativo al intercambio de agentes diplomáticos entre los dos países. Estos agentes gozarán de todas las inmunidades y prerrogativas reservadas a los jefes de misiones diplomáticas.

Rogad a Dios en caridad por el alma de DON MIGUEL MARCET SABATER Agente Comercial Colegiado Falleció ayer a los 77 años de edad Hablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D. Su afligida esposa doña Eulalia Pujol, hijos José, María del Carmen Vda. de Forteza, Ildefonso (en Religión Rdo. Padre Antonio del Niño Jesús O. F. M.), ausente; hija política Mercedes Humet, nietos y demás familia y el joven Fabio Mannu, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, ruegan una oración en sufragio del alma del finado y la asistencia al Rosario que tendrá lugar a las 3 y media de hoy en la Iglesia Parroquial de San Miguel y en la casa mortuoria y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada. No se invite particularmente. Casa mortuoria: Plaza de España, n.º 5. Los Excmos. y Rdmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Mallorca y Obispo de Vich, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Después de la ratificación del pacto anglo-italiano

La prensa comenta que por una gran mayoría ha sido autorizado el Gobierno Inglés para poner en vigor el acuerdo anglo-italiano

Londres.—La prensa de la mañana comenta extensamente el hecho de que la Cámara de los Comunes haya autorizado para una gran mayoría al Gobierno, para poner en vigor el acuerdo anglo-italiano.

La mayoría de los periódicos aprueban y se felicitan por este resultado.

The Times cree que el primer paso será ahora que el embajador de la Gran Bretaña presente de nuevo sus cartas credenciales cerca de la corte del Rey de Italia y Emperador de Etiopía.

Después el embajador firmará junto con el Conde Ciano una declaración en el sentido de que el acuerdo entre en vigor.

El mismo periódico afirma que Eden ha ido demasiado lejos al decir que la condición esencial para la entrada en vigor del pacto anglo-italiano no había sido cumplida.

Daily Telegraph dice que se puede decir, a pesar del presentimiento de Eden, que Chamberlain ha contribuido mucho a una evolución favorable de la situación europea en el porvenir.

El gobierno británico dispuesto al mantenimiento de la paz mundial

Londres.—El debate de ayer en la Cámara de los Comunes terminó con una declaración del subsecretario de Estado, Butler, que dijo que el gobierno británico hará lo posible para el mantenimiento de la paz mundial.

Con los últimos acontecimientos ocurridos, el conflicto español ha perdido gran parte de su importancia internacional después de la crisis.

El Gobierno británico solamente desea vivir en paz con todas las naciones y colaborar con todo el mun-

La situación de la España roja

Los partidos marxistas contra el nacional vasco... por su prudencia

Perpignan.—Se reciben noticias de Barcelona diciendo que todos los partidos marxistas han publicado un manifiesto contra el partido nacional vasco reprochándole en términos muy severos, pues mas del 80 % de sus afiliados, muchos de los cuales se encuentran en la edad militar están tranquilamente en Francia, se han negado a volver a España para participar en la guerra a pesar de haberseles requerido para ello. El manifiesto termina diciendo que el gobierno vasco debe adoptar medidas energicas contra aquellos que continúan negándose a regresar a las filas rojas para luchar en el frente.

El Ayuntamiento de Madrid reconoce y agradece a la Unión Soviética, su ayuda decisiva a la república española

Paris.—Noticias de Madrid dan cuenta de que el Ayuntamiento en pleno ha tomado el acuerdo de enviar calurosos telegramas de felicitación y adhesión a los dirigentes de la unión soviética como prueba fraternal de amistad y afecto, expresando el reconocimiento del consejo de Madrid por la ayuda decisiva que los soviets prestaron a la república española hace dos años, cuando llegaron las fuerzas nacionales a las puertas de Madrid.

Continúa en Madrid la reunión organizada por el socorro rojo internacional para expresar la solidaridad existente entre los elementos marxistas de los distintos países que toman parte en esta reunión y representantes de todas las provincias dominadas todavía por los rojos, para la ayuda internacional de los marxistas de distintas naciones. Por unanimidad se acordó nombrar pre-

do, haciendo actualmente esfuerzos para la reconstrucción de la S. de N. En cuanto a la liquidación eventual de los litigios que puedan presentarse entre Inglaterra y Alemania se ha acordado adoptar el sistema de las consultas.

El acuerdo anglo-italiano ha de formar una base sólida para las futuras relaciones entre los dos países.

La prensa alemana, satisfecha del triunfo de Chamberlain, celebra la ratificación del acuerdo anglo-italiano

Berlin.—La ratificación del acuerdo anglo-italiano por parte de la cámara de los comunes ha sido recibida por la prensa alemana con vivísima y sincera satisfacción.

Los periódicos berlineses reconocen unanimemente la energía de Chamberlain y su firme propósito de realizar una política favorable a la verdadera paz.

Se hace resaltar de una manera particular la declaración del primer ministro británico respecto a la contribución decisiva del Duce a la conferencia de Munich.

En Francia causa satisfacción el resultado de la votación en la Cámara de los Comunes

Paris.—La gran mayoría en la votación lograda en la Cámara de los Comunes ratificando el acuerdo anglo-italiano, es subrayada por la prensa de Paris.

El resultado de la votación es recibido con satisfacción en los círculos oficiales franceses que esperan la entrada en vigor del acuerdo anglo-italiano, el cual facilitará la tarea del nuevo embajador de Francia en Roma François Poncet.

Le Petit Journal indica que Francia ha reconocido la soberanía italiana de Abisinia antes de que lo hiciera Inglaterra.

El periódico dice también que los cuatro mayores potencias europeas solo hicieron buena labor desde la realización del acuerdo de Munich.

713 penas de muerte en quince meses

Perpignan.—La prensa roja española anuncia que desde el 22 de Junio de 1937 hasta el primero de Octubre de 1938, periodo durante el cual el comité Negrín ha tenido un relativo control en la administración de Justicia, se han dictado por el Tribunal de Espionaje y Alta Traición 713 penas de muerte.

El Socorro Rojo Internacional se reúne continuamente en Madrid

Paris.—Continúan en Madrid las reuniones organizadas por el Socorro Rojo Internacional para estrechar la solidaridad entre los elementos marxistas de los diferentes países.

Toman parte en estos actos representantes de todas las provincias todavía dominadas por los rojos, de las brigadas internacionales y de las asociaciones marxistas de distintas naciones.

Han acordado nombrar presidentes honorarios a Stalin, Dimitroff y al diputado francés Marty, así como a otras figuras destacadas del marxismo internacional.

Interesantes declaraciones de un aviador rojo prisionero de los españoles nacionales

Nueva York.—Los diarios publican las declaraciones hechas a la «United Press» por el aviador americano Harold A. Dahl, el cual hace algunos meses es prisionero de los nacionales españoles, en Salamanca. Su aparato fué abatido en julio de 1937 y él quedó herido. Desde entonces el aviador americano ha pasado algún tiempo en el

hospital, en donde se encontraba todavía en el momento de hacer sus declaraciones en la «United Press». Da interesantes detalles sobre su vida de prisionero afirmando haber sido tratado con todo miramiento.

«No acierto a imaginar—dice textualmente—como yo pudiera ser enemigo de esta España nacional. Cuento entre mis amigos algunos legionarios, aviadores, soldados y burgueses, con los cuales me he encontrado durante mi permanencia de 15 meses en Salamanca. Muy raras veces me ponen en situación embarazosa, refiriéndose a mi pasado al servicio de los rojos. Se me permite también recibir dinero de mi mujer que se encuentra en Paris».

La mujer de Dahl, que es una artista de variedades, se dirigió al Generalísimo Franco, consiguiendo el indulto del piloto, el cual, como es sabido, había sido condenado a muerte. Ahora ella espera conseguir su liberación.

Dahl dice en su declaración que los rojos le habían enrolado con un sueldo de 1.500 dolares al mes, pero que se le deben todavía 4.025 dolares. Además según el contrato le debiera ser pagada por ellos una pensión mensual de 500 dolares por todo el tiempo que ha estado prisionero.

La guerra española desde el extranjero

Proceso contra Rovira, dirigente del P. O. U. M.

Toulouse.—Se reciben noticias de Barcelona dando cuenta de que ha comenzado el proceso incoado contra el que fué jefe de la 26 división y dirigente del POUM, Rovira. Este fué hace poco tiempo perseguido, pero había logrado escapar de los agentes del Comintern; pero hace tres días que Rovira fué descubierto y encarcelado, se pide para él la pena de muerte.

«El Gobierno nacional debe considerarse como Estado Soberano»

Londres.—El tribunal de apelación de Londres ha declarado hoy en una sentencia que el Gobierno Nacional de España debe considerarse como un estado soberano.

El pleito versó sobre un barco español en un puerto inglés que ha sido reclamado por Burgos y Barcelona.

Al comité rojo de Barcelona solo le queda el recurso de apelación ante la Cámara de los Lores.

MODERNO

Hoy a las 3'30 El mejor programa para hoy si busca Vd. un programa divertido

La Magia de la Música

con BEBE DANIELS y ALICE FAYE Una película con sugestivos números musicales

LA ALEGRE MENTIRA

alegre como su título y doblada en español, para su mayor deleite con FRANCIS LEDERER y FRANCES DEE

LUNES: IGLO, una película en la nueva En español, por Mala

SÁBADO DE JUERGA, con Nancy Carroll y Cary Grant

Ufilms presentará muy pronto en Rialto y Moderno la máxima superproducción de BENITO PEROJO EL BARBERO DE SEVILLA Intérpretes: Miguel Ligero Roberto Rey ESTRELLITA CASTRO Raquel Rodrigo Tina Gascó Fernando Granada Alberto Romea La mejor película española y la que nadie dejará de ver

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 4 de Noviembre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Juan Fuster Rosfíol. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Jaime Cerecedá Gargallo.

Visita Hospital.—3.º Capitán de Infantería. D. O. de S. E.—El Tte. Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo.

Estado Mayor.

Orden General del día 2 de Noviembre de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca.

SECRETARIA DE JUSTICIA Consejos de Guerra.

A las 10 horas del próximo sábado día 5 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa n.º 167 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Gabriel Llompart Ramis, contra Mariano Ferrer Ferrer (a) de Can Toni d'en Chicó, por un delito de auxilio a la rebelión.

A las diez horas del próximo lunes día 7 del actual, se reunirá en el local habilitado al efecto en el Hospital Provincial de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que ha de ver y fallar la Causa n.º 1005 de 1936, instruida por el Teniente de Infantería Juez don Gabriel Llaneras Riera, contra Rafael Moyer Muro, Guillermo Alba Llaneras, Bernardo Pou Mayol, Antonio Robalo López, Jaime Mateu Vicens, Juan Martorell Martorell, Juan Rotger Vallori, Vicente Mateu Sampol, Miguel Martorell Alba, Sebastián Ripoll Martorell, Juan Gual Mora, Juan Alba Mateu, Sebastián Martorell Muro, Felipe Vallori Seguí, Jaime Martorell Seguí y Onofre Sampol Riera, por un delito de adhesión a la rebelión.

Orden General del día 3 de Noviembre de 1938.—III. T., en Palma de Mallorca SECRETARIA DE JUSTICIA 1.—Consejo de Guerra.

A las diez horas del martes día 8 del actual se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento Artillería Mallorca, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la Causa n.º 240 del corriente año, instruida por el Alférez Juez don Antonio Canals Canals, contra el soldado de artillería Francisco Prats Ribas, por un delito de desertación al frente del enemigo.

UN TRIBUTO DEL EJERCITO ALEMAN

Una corona al aviador Franco

Hoy, a las doce de la mañana, el Agregado del Aire de la Embajada de Alemania en España Teniente Coronel von Scheele, como representante de las Fuerzas de Mar, Tierra y Aire de Alemania depositará una corona en la tumba en que, en el cementerio de esta ciudad, descansan los restos del glorioso aviador, Jefe que fué de la Región Aérea de Baleares don Ramón Franco Bahamonde.

ORIENTAL HOY Carlos Gardel TANGO BAR

DEL CARNET

Ayer dejó de existir en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, don Rafael Llabrés Buades.

El finado se fué de este mundo a los 72 años de edad y por su laboriosidad y trato amable, se había conquistado buen número de relaciones.

A su familia toda y en especial a su esposa, doña Francisca Amengual; a sus hijos, nuestro amigo don José, Empleado de la Compañía Trasmediterránea; don Rafael, don Antonio, don Gabriel don Juan, Industrial, y don Marcelino, alférez de Artillería; y su hijo político don Vicente Rosselló, Empleado del Crédito Balear, enviamos la expresión de nuestra sentida condolencia.

Victima de penosa dolencia sufrida con cristiana resignación, dejó de existir ayer en esta ciudad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, don Miguel Marquet Sabater.

El extinto era Agente Comercial Colegiado y por sus actividades y trato amable, gozaba de la estima no tan sólo de sus familiares, sino que de cuantos le trataban.

Descanse en la paz del Señor, y reciba su familia toda y de modo particular su esposa doña Eulalia Pujol, sus hijos don José, doña María del Carmen Vda. de Forteza, don Ildefonso (en Religión

Rdo P. Antonio del Niño Jesús O. F. M.) ausente, su hija política doña Mercedes Humet y sus nietos, la sentida expresión de nuestra condolencia.

En avión, regresaron de la Península doña Margarita Sureda Fortuny, con su hijo el brigada de Infantería don Juan Roten Sureda, Marqués de Campofranco.

También llegó en avión el Notario don Germán Chacartegui, acompañado de su esposa e hija.

Regresó a la Península el señor Sangro y Ros de Olano, Marqués de Guad-el-Jelt, quien pasó a Palma con motivo del accidente de aviación que costó la vida al Teniente Coronel-Jefe de esta Región Aérea, el heroico aviador don Ramón Franco, y otros aviadores españoles, entre los cuales se hallaba su hijo don Melchor Sangro y Torres, Teniente de Aviación, Observador, cuyo cadáver ha sido trasladado a la Península para recibir sepultura en el panteón familiar.

De la península han llegado, con objeto de pasar unos días al lado de sus familiares, el comandante de Infantería señor Payeras Aletna y el alférez de la misma arma don Rafael Llabrés Mateu.

El hogar del Inspector Farmacéutico de Aduanas don Pedro Ferrer Llompart y doña María del Carmen Mezquida, se ha visto aumentado con el nacimiento de un precioso niño.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado.

El Jefe de los Servicios Sindicales Provinciales de C. N. S. don Bartolomé Amengual se ha visto obligado a guardar cama a causa de ligera dolencia.

Se halla totalmente restablecido de la enfermedad que le ha retenido varios días en cama, el Secretario particular del Alcalde de Palma, don Joaquín Llauger.

Ayer mañana regresó de la península el Teniente coronel Jefe del Estado Mayor don Carlos Marín de Bernardo, quien a poco de llegar a esta ciudad pasó al cementerio visitando la tumba donde descansan los restos del Jefe de esta Base Aérea don Ramón Franco.

Verlangen Sie stets Weine und Kognak Marqués del Mérito

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados de ayer: Primera quiniela: Rego, ganador; Arrate, colocado. Los boletos (3-1) se pagaron a 16'00 ptas.

Segunda quiniela: Orio, ganador; Atano, colocado. Los boletos (3-4) se pagaron a 14'00 ptas.

Tercera quiniela: Iriondo, ganador; Satur, colocado. Los boletos (5-3) se pagaron a 16'00 ptas.

Cuarta quiniela: Iriondo, ganador; Carmelo, colocado. Los boletos (5-1) se pagaron a 13'00 ptas.

Primer partido: Atano-Arrate (blancos) 25. Orio-Ricardo (azules) 14. Segundo partido: Zulaica-Echenique (blancos) 30. Carmelo-Iriondo (azules) 26.

Atano fué el mejor de los participantes en el primer partido y su actuación bien referendada por Arrate justificó ganaran los blancos aunque el tanteador no reflejara con acierto el cariz de la contienda.

En el segundo partido se vió excelente juego y mucha voluntad por ambos bandos para adjudicarse la victoria. En los cuadros alegres don-

AUXILIO SOCIAL

Nuestra gratitud

Con éxito que no somos precisamente nosotros los más indicados para calificar, se celebró el pasado domingo el «DIA DE AUXILIO SOCIAL».

Esta Delegación Provincial debe y quiere testimoniar, públicamente y de corazón, su gratitud a quienes cooperaron a la fiesta, contribuyendo a que esta, por y para los pequeños a nuestros cuidados encomendados, resultara, sino perfecta—que nada lo es en la vida—si lo suficientemente bien organizada para que todos, chicos y grandes, los que a ella concurren, quedaran gratamente impresionados de una organización que no hubiera sido posible sin las valiosísimas ayudas con que «AUXILIO SOCIAL» contó.

Nuestras gracias, pues. Al «Servicio de Automóviles del Ejército», que puso a nuestra disposición cuanto fué necesario para el traslado a «Son Vida» de los chiquillos y elementos para ellos necesarios.

A la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., cuyas camaradas, con el espíritu y la abnegación a que nos tienen acostumbrados ya, fueron, como lo son siempre, el nervio y el alma de nuestro «AUXILIO».

A la Jefatura Provincial de Pro-

paganda, que nos dió, con sus elementos todos, cuanto en su mano estuvo para el buen éxito de la jornada.

Al «Teatro Azul», que organizó y llevó a cabo la fiesta infantil, en obsequio a nuestros chiquillos, sin reparar en inconvenientes ni en incomodidades, siempre superadas y vencidas.

A los Marqueses de la Torre, que al cedernos galantemente la finca de «Son Vida», nos brindaron el escenario adecuado a la fiesta, en consonancia perfecta con el espíritu de ésta.

A las Autoridades todas y Jerarquías del Movimiento, sin cuyo concurso inapreciable «AUXILIO SOCIAL» no hubiera podido cumplir, como lo cumplió, el servicio que le había sido encomendado para que sus acogidos celebraran dignamente el aniversario del nacimiento de la Cruzada.

Y, con nuestra gratitud, nuestra promesa y nuestro propósito de seguir laborando, con la misma constancia, la misma fé y el mismo entusiasmo, en el puesto que nos ha sido señalado,

¡ARRIBA ESPAÑA!
(Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL)

de hacia su reparación como delantero el pequeño y excelente pelotari Carmelo se vieron jugadas de clase compitiendo con el aurrelari azul Zulaica, ambos, tiraron de repertorio y mantuvieron el interés del partido con sus acometidas de las que sobresalieron unas cortas de revés de Carmelo escalofriantes que Zulaica replicó cuando pudo con sus clásicos derechos. Las respectivas zagas muy bien situadas contribuyendo con ello a que el partido fuese altamente interesante.

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de Requisa

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo sábado día 5 del corriente a las 10 de la mañana en las inmediaciones del Cuartel de Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrarse en reparación, avería u otras causa, no puedan verificar la presentación, deben justificar este extremo antes de transcurrir las 48 horas.

Autocar Mercedes Bens PM 6633. Camiones.—Ford PM 6513, Ford PM 6331, Ford PM 6011, Chevrolet PM 5905, Ford PM 5854, Chevrolet PM 5813, Ford PM 5757, Ford PM 5566, Chevrolet PM 5523, Chevrolet 6521, Chevrolet PM 5048, Chevrolet PM 4498, Chevrolet PM 4267.

Automóviles.—D. N. W. PM 6951, Fiat PM 6941, Fiat PM 6943, Opel PM 6947, Opel PM 6954, Ford PM 6961, Ford PM 6965, Lancia PM 6968, Lancia PM 6969, Buick B 31651, Chrysler B 31644, Chrysler B 31643, Citroen PM 4909, Morris PM 6970, Ford PM 6973, Opel PM 6975, Opel PM 6976, Opel PM 6977, Opel PM 6978, Opel PM 6985, Fiat PM 6437, Fiat PM 6987, Citroen B 31595, Bugatti B 31553.

Palma de Mallorca a 2 Noviembre de 1938.—III. A. T.—El Teniente Coronel 1er. Jefe, Miguel Trujol.

TEATRALES Principal

Como no podía menos de ocurrir, el programa estrenado ayer en nuestro primer coliseo, ha logrado llamar enormemente la atención como lo prueba el público numerosísimo que atrae.

Realmente se trata de tres producciones de verdadera base de programa y de éxito grandioso. «Suena el clarín», con George Ralf

y Frances Drake; «Vuelo nocturno» con John y Lionel Barrymore, Mirna Loy, Clark Gable y Robert Montgomery; y «A las 12 en punto», con Dun Drorak y Richard Barthelme, son películas que por sí solas ya acreditan cualquier programa.

Lírico

El capitán Costall es, decididamente, un hombre eficaz. En la película estrenada ayer empieza huyendo de la sala del tribunal que acaba de condenarle a muerte, burla a sus perseguidores, se refugia en un castillo idílico y enamora a cuantas mujeres se le ponen por delante.

Se trata de una película interesante. La acción es rápida, amplia y lujosa los escenarios y muy acertada la interpretación de Olga Tschschowa y Karl Ludwig.

El desenlace de la intriga es feliz, como corresponde al cine sano y bien intencionado. El capitán Costall, contra lo que todos suponíamos resulta ser un fidelísimo servidor del Gobierno, comprometido en peligrosas intrigas por mandato de su jefe.

Cierra la película con broche de oro un gesto inesperado del capitán Costall, que desecha a la maravillosa Olga Tschschowa para caer en los brazos escuálidos de una rubia insignificante.

En resumen, un espectáculo muy agradable.

Rialto

Se estrenó ayer una nueva producción digna de los mejores elogios; una obra de presentación magníficamente suntuosa, de gran relieve artístico, que lleva el evocador título de «Regina de la Scala».

Su asunto, levemente sentimental, da motivo a toda una visión retrospectiva que abarca varias épocas, desde la remota de la inauguración del famoso Teatro de la Scala, de Milán, hasta la época actual, que nos muestra la presentación de una ópera dirigida por su propio autor, el célebre músico Mascagni.

En «Regina de la Scala» concurren muchos y diversos méritos, no siendo fácil establecer preferencias, pues a la voz de gran diva de Margarita Carosio, se unen la gracia de la primera bailarina del Teatro de la Scala, Nives Poli, y el magnífico conjunto, que deleita y asombra, del cuerpo de baile del mismo Teatro, en una actuación insuperable. La presentación de «Regina de la Scala», en todo momento fastuosa, alcanza proporciones excepcionalmente grandiosas en la evocación de pasadas épocas, que reviven con insusitado esplendor en el artístico marco de viejos palacios y del mismo teatro de la Scala.

La presentación de esta extraordinaria cinta, que pertenece a «Exclusivas Balet y Blay», constituyó un gran éxito, viéndose el Rialto lleno en las distintas sesiones.

Moderno

Este salón presentó ayer un extraordinario programa, obteniendo su reposición un éxito solo comparable al conseguido en su estreno, reciente aún.

Se trata del doble programa «20th Century Fox» que días atrás hizo desfilar todo Palma por uno de nuestros mejores cinemas, una película musical, por Bebé Daniels y Alice Faye, titulada «La magia de la música», deliciosa en sus originales números musicales, y una comedia excepcionalmente divertida bajo el título «La alegre mentira». Francis Lederer, que es un excelente galán joven, y la lindísima Frances Dee, son los intérpretes afortunados, y calurosamente aplaudidos, de esta magnífica producción, que cuenta, entre muchos otros atractivos, con un impecable doblaje en español que hace redoblar la gracia de un diálogo siempre chispeante y del mejor gusto en su comedia.

Un doble programa francamente recomendable y que llevó ayer numerosísimo público a este favorecido local.

Panorama internacional

Amistosa inteligencia entre los dos Imperios

El acuerdo de la Cámara Inglesa ratificando el pacto anglo-italiano, viene a sellar la inteligencia entre la Gran Bretaña e Italia. Por sobre los continentes y mares que geográficamente les separan, se han estrechado la mano dos Imperios. El tradicional británico, cuyos lores visten aún las túnicas medioevales en las grandes ceremonias, y la magistratura para dictar sus sentencias precisa cubrirse con la peluca representativa de la Justicia; pero que aprovecha esta misma tradición y su gran poderío, para darse el tono de ser democrática y apoyar teorías que parecen completamente absurdas en país tan aristocrático. El otro, el joven Imperio de Italia, la gran Nación de régimen totalitario, en la que con sus jerarquías, manda realmente el pueblo, que es el Fascio. Su graciosa Majestad que representa Inglaterra y sus dominios, irá diplomáticamente hablando, ahora del brazo del Rey Víctor Manuel, llevando a su vera al hombre, que nació del pueblo, alcanzó con su capacidad y decisión, la más alta posición, y con su talento, convirtió la Monarquía en Imperio.

El hecho de la ratificación de un pacto hasta ahora latente, tiene, como declamos ayer, que influir necesariamente en la política europea, y en especial y como primer punto, en la francesa; pues Daladier, que ya después del éxito obtenido en Marsella se proponía afrontar la reforma de la estructura política de la República, ahora se verá a ello constreñido realmente, por sus compromisos con Inglaterra.

Por lo pronto, dícese prepara ya decretos-leyes de carácter económico y social; otros modificando el sistema electoral, variando la forma de escrutinio; y —dícese— que para el caso de que se organizase cierta obstrucción en el Palacio Borbón, optaría por cerrar la Cámara.

Esto, naturalmente, es ya un programa de lucha política, a través del cual se va dibujando con

armonía bien precisa, la crisis del régimen democrático en la tercera República francesa. Ahora más fuerte su decisión seguramente, al ver envuelto su criterio con la actitud favorable de la Cámara Inglesa, al votar con Chamberlain.

Si nos fijamos y comparamos las manifestaciones de Marsella y Londres, veremos tienen origen común, no siendo por lo tanto extraño que también idénticas sean las consecuencias. Por lo que en general, los críticos parisinos esperan ahora el desarrollo de la actuación de Chamberlain, que consideran encaminada a cancelar definitivamente la carrera de armamentos a que se lanzó Europa, procurando liquidar las cuestiones que entre los pueblos ofrecen puntos de fricción. Y en consecuencia reina optimismo político en París, que procuran mitigar por prudencia, los órganos oficiosos con reservas, dando la impresión de tener que guardarse cierta parquedad en los juicios. El «Temps» por ejemplo, decía el domingo, que no es prudente hablar de un Pacto a cuatro, mientras estén sin resolver determinadas cuestiones, en las que Alemania e Italia tienen puntos de vista bien concretos y determinados.

Pero eso son opiniones que podrán ser interesantes, mas que, seguramente en su fuero interno, desprecian Chamberlain y casi nos atrevemos a decir lo mismo de Daladier, pues saben muy bien ambos, que en los puntos a que pretende aludir el «Temps», están bien conformes con la actitud de Alemania e Italia, si no la adoptan de momento, es únicamente para hacerlo hábilmente y sin estridencias más tarde.

Lo interesante y destacable hoy, es esa reanudación de relaciones amistosas con carácter oficial ya, entre el Imperio tradicional-democrático de la Gran Bretaña, y el joven Imperio italo-etiópico, rebosante de vida fascista, y legítimo sucesor del Imperio Romano.

N. B.

esta Delegación ruega a todos los comerciantes y particulares que los posean, tengan a bien enviar a estas Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, Gran Via José Antonio n.º 1, todos los sacos que les sea posible, para Envíos Militares.

Esta Delegación suplica a los familiares de los combatientes cuyos nombres citamos a continuación, pasen por Frentes y Hospitales para tener noticias de los mismos: Soldados Juan Soler Juan Miguel Sampol Juan Juan Vensada Cifre José Pastor González Bartolomé Fullana Bibiloni Juan Santiago Algar Vicente Mari Juan Poncio Montaner Moger Antonio Enseñat Selva Bartolomé Llinás Comas Juan Rosselló Coll Juan Bonza Andreu y Capitán Gabriel Verd Moner. Palma 31 de Octubre de 1938.—III. A. T.

CAMARA DE COMERCIO

Subsidio al combatiente

Se ruega a todas las empresas que hayan satisfecho subsidios como comprendidas en el apartado f) del art. 5.º del Decreto de 25 de abril de 1938, modificado por el Decreto de 5 de agosto último y Orden del mismo mes y año, pasen a la mayor brevedad por las oficinas de esta Cámara (Estudio General, 7) y horas de 5 a 7 tarde, para un asunto de sumo interés.

ORIENTAL HOY Carlos Gardel TANGO BAR

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Asistencia a Frentes y Hospitales Por parecer de ello en Correos,

ORIENTAL HOY Carlos Gardel TANGO BAR

RELIGIOSAS

Santos del día San Carlos Borromeo, confesor. Primer Viernes en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Cuarenta Horas Empezan en los Sagrados Corazones, en sufragio de las Almas del Purgatorio. A las 9 Misa de Exposición, ejercicio solemne cantado, sermón y reserva de S. D. M.

Los sermones serán predicados por el P. José Verd, M. S. S. CC.

Visita A la Virgen de los Dolores en los Sagrados Corazones o San Felipe Neri.

Se vende una casa en la Vileta.—Razón en esta Administración, Danús, 2.

El número de nuestro teléfono es el 1745

TRIUNFO MUSICAL

el estreno del RIALTO

Todos los días desde las 3'30 h.

EXCLUSIVAS BALET Y BLAY PRESENTA REGINA DE LA SCALA Marg. CAROSIO Nives POLI Galliano MASINI en Español Una presentación fastuosa sobre un fondo sentimental

Estrellas de la pantalla Estrellas de la escena Estrellas de la radio se han reunido para nuestro recreo

ULTIMAS NOTICIAS

CRONICA INTERNACIONAL

CRONICA

RADIO NACIONAL

El derrumbamiento de las ilusiones marxistas

(DE RADIO NACIONAL)

Todo el mundo conoce el resultado de la votación de anoche en la Cámara de los Comunes. Trescientos cuarenta y cinco miembros se pronunciaron favorablemente para la política de mister Chamberlain, por 135 que no la estimaron conveniente. Ya decíamos ayer que este resultado era previsible, así como eran igualmente previsible las maniobras iniciadas y fomentadas por el embajador rojo Azcárate, que no han conseguido resultado alguno porque los rojos están ya demasiado desacreditados para que se les haga caso en ninguna parte.

Lo que no decíamos, porque no hacía falta decirlo, es que los rojos reaccionan vertiendo toda clase de injurias contra el primer ministro inglés, y es que no solo les duele a los rojos la decisión de la Cámara inglesa, sino sobre todo que esta decisión sea un fiel reflejo de la voluntad de la Gran Bretaña, pues la citada votación no es únicamente el índice de la opinión de los Comunes sino que Inglaterra la comparte en la inmensa mayoría de su población. Una nueva prueba acaban de darla las elecciones municipales, en que los conservadores han ganado 20 puestos mientras que los laboristas han perdido 17.

Los rojos y sus amigos ven que las cosas no van por el camino que convenía a los hombres de Moscou; y por el contrario Chamberlain ve que los ingleses están dispuestos de cada día más a apoyarle en su nueva política de colaboración con los Estados totalitarios.

Pero no se limitan a esto los acontecimientos que producen desasosiego a los rojos españoles. Negrín y sus amigos e inspiradores se hacían la ilusión—o procuraban infiltrarla en sus masas—de una supuesta complicación que según ellos podría surgir en el problema checo con la delimitación de la frontera húngara. Y

la jornada de ayer, el arbitraje Italo-alemán celebrado en Viena, ha sido para los rojos un nuevo golpe fatal. En Viena Ribbentrop y Ciano con su laudo han resuelto el litigio de fronteras entre Hungría y Checoslovaquia, y la solución es tal que ha gustado lo mismo a Italia que a Inglaterra, Alemania, Hungría y Checoslovaquia, y al mundo entero que puede por ello felicitarse.

Se derrumban las últimas ilusiones de los moscovitas y marxistas. El desaliento ha de ser grande entre sus amigos. El prestigio de la URSS no parece contar para nada en la nueva vida emprendida por Europa. La política nueva de los pueblos nuevos se impone con eficacia grande. Los rojos españoles no saben a qué medio apelar para rehacer un poco su moral tan quebrantada.

Ayer Negrín hizo cometer a su delegado en Londres, señor Azcárate, una de las mayores incorrecciones, obligándole a publicar en la prensa londinense una nota contra la España Nacional, sin haber dado cuenta antes al ministro de asuntos exteriores de Inglaterra, a pesar de tratarse de un documento que podía perjudicar en aquel momento las relaciones internacionales del gobierno inglés. Pero hoy han cometido los rojos una villanía mayor aún. Según informan de Perpiñán, se encuentra en Francia Luis Companys con la misión de vender o afrancesar Cataluña. Siguiendo en su táctica de siempre, los dirigentes rojos quieren entregar al extranjero el patrio solar con tal de salvar ellos su propia vil existencia.

Pero no lo conseguirán. Cataluña es de España. Lo es y lo será, porque se sienten españoles todos los catalanes honrados, y porque la espada o la justicia de Franco darán buena cuenta de los que no lo son.

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

Nombramiento de Inspectores de primera enseñanza

Vitoria.—El Ministro de Educación nacional ha firmado en fecha 31 de octubre una disposición de gran importancia que viene a facilitar el funcionamiento de la Inspección de primera enseñanza y el nombramiento de nuevos inspectores, que el Jefe del Servicio Nacional podrá designar entre los funcionarios de primera enseñanza dependientes del ministerio que tengan cargos en propiedad.

Estos nombramientos tendrán carácter provisional. Los individuos designados habrán de reunir las condiciones exigibles en un momento como el presente; la exaltación nacional. Disfrutarán el sueldo de entrada de los inspectores en propiedad, o el que tenga en su escalafón respectivo si éste fuera mayor que aquel.

Los cursillos en los Hospitales

Vitoria.—Se están recibiendo en la Jefatura del Servicio Nacional de primera enseñanza noticias del entusiasmo y brillantez con que se está procediendo a los cursillos de España a la inauguración de los cursillos creados recientemente por orden del ministerio.

En el día de ayer se inauguraron estos cursillos en Las Palmas, Pontevedra y Santander. En esta última localidad la inauguración se celebró en la Casa de Salud Valdecilla, tomando parte el Gobernador militar, Jercaras de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Delegación de Frentes y Hospitales e Inspector de primera enseñanza.

Los maestros españoles en Italia

Vitoria.—Llegan nuevas noticias de las actividades profesionales y estudios de los Maestros españoles que se encuentran en Italia invitados por el Duce.

El día 24 el director de la expedición, don Antonio Ballesteros, pronunció una interesante conferencia sobre la personalidad de Benito Mussolini, como preámbulo de la visita que realizaron al día siguiente a la Exposición de la Romanidad, organizada con motivo del bilingüismo de Augusto.

El día 26 visitaron la basílica de San Pedro, deteniéndose en el estudio de los diversos aspectos artísticos que encierra aquel monumento síntesis de todas las artes.

Los lores ratifican el acuerdo anglo-italiano

Londres.—La Cámara de los lores ha aprobado por 55 votos contra 6 la intención del gobierno de poner en vigor el acuerdo anglo-italiano.

Detalles trágicos del incendio de Marsella

París.—Hoy han sido emprendidos en Marsella los trabajos de desescombro de las «Galerías Universales». Hasta el presente suman 44 los cadáveres encontrados y de ellos sólo 7 han podido ser identificados. Hay 13 heridos hospitalizados.

Clinica ALOMAR
«Enfermedades Sexuales»
BLENORRAGIA, Venéreo-Sifilís
Lorenzo Vicens n.º 3
(Travesía José Anselmo Clavé)

Domingo día 6 CAMPEONATO LIGA
CONSTANCIA-ATHLETIC
CAMPO SA PUNTA
A las 3 tarde
Señoras entrada gratis

CUEVAS del DRACH
CONCIERTOS

Desde la fecha, hasta nuevo aviso, todos los domingos a las once y media se darán Conciertos en la forma y precios de costumbre.

Las Cuevas están abiertas todos los días y en servicio su espléndida iluminación eléctrica.
Informes: FOMENTO DEL TURISMO.

La ocupación de Pinell

Se inició la jornada con otra victoria aérea—Se han conquistado todas las posiciones de la Sierra de Caballs—A medio día se asaltó Pinell y la bandera de España fué izada en el Ayuntamiento—Se ha rebasado la carretera de Pinell a Mora, salvando más de 15 líneas de trincheras—Por la tarde derribamos otros 4 aparatos rojos

No me equivocaban en mi presentimiento al asegurar ayer que las glorias de estas pasadas jornadas triunfales iban creciendo y prolongándose a medida que iban sucediéndose los días. La de hoy ha sido para nuestras armas mejor, si cabe, que la de ayer. Empezó con otro combate aéreo en el que derribamos cuatro aparatos a los rojos y no picamos más porque, escarmentados de la zorra de los anteriores combates, los pilotos marxistas se volvieron y desaparecieron de la formación sin que en toda la mañana intentaran siquiera acudir en socorro de sus líneas de tierra. ¡Y eso que bien lo precisaban! Y tanto como lo precisaban!

La artillería nuestra hizo un nuevo alarde de su pericia insuperable y machacó los atrincheramientos rojos implacablemente mientras que las unidades de infantería seguían descolgándose desde las alturas de Caballs y Pandols, tras de haber conquistado en Caballs hasta la última de las prominencias hacia el norte a pesar de que el enemigo opuso en ellas gran resistencia, una resistencia verdaderamente desesperada porque les eran indispensables a fin de evitar que le hicéramos un envolvimiento total.

Como digo, los infantes de nuestra ala derecha prosiguieron su avance en dirección a Pinell. Al rayar el medio día los carros de combate se lanzaron al asalto de este pueblo y pegados materialmente a estos artefactos de guerra iban nuestros infantes con sus bombas de mano y calato el cuchillo a los fusiles. Aguantaron unas unidades rojas el primechuchón de los nuestros dentro del pueblo. Pero los carros, sin medir el riesgo, rebasaron las casas y pusieron en franca fuga a los que las defendían acabando con los que no tuvieron tiempo de salir de las casas y trincheras nuestros infantes. Se hicieron en Pinell más de un centenar de prisioneros.

Focos mineros después de las 12 ondeaba la bandera de España en la que fué Casa Ayuntamiento de este pueblo catalán. Desde tal hora más que retirada, los rojos emprendieron una verdadera desbandada y para acabar de destrozarlos nuestra aviación les persiguió haciendo varias cadenas que causaron enorme mortandad entre los que huyen y que pu-

sieron en dispersión a los que aun quedaban en pie. El avance continuó durante la tarde y ha sido de tal calidad que hemos dejado a retaguardia y totalmente dominados más de 100 kilómetros cuadrados comprendidos en un rectángulo de 12 kilómetros de base por 8 de altura norte-sur.

La carretera que va de Pinell a Mora, que ayer quedara abatida según dije, por nuestro fuego automático, ha sido rebasada hacia el Este en más de 3 kilómetros y el curso del río está ya en toda esa extensión al alcance de nuestros tiros de fusil. Ha habido para realizar toda esta proeza que salvar más de 15 líneas de trincheras, las más de ellas tuvieron que ser conquistadas al arma blanca en choques menarrables que una vez más nos han hecho a todos vitorear a la mejor infantería del mundo, a la infantería española, a la infantería de Franco.

Mediada la tarde nuestros cazas, que continuaban persiguiendo a los batallones rojos que se acercaban al Ebro con intención de repararlo, vieron llegar la aviación enemiga y se lanzaron a su encuentro. Y aunque esto duró escasos minutos, fueron los bastantes para que pudiésemos derribar a otros 4 aparatos rojos. Cuando declinaba la tarde empezaban a llegar columnas de prisioneros a nuestra segunda línea y están recontándose en el momento de enviar estas impresiones.

Al lado de los densos núcleos de prisioneros se ven alzarse verdaderos cerros de material cogido. Yo no sé como dar una impresión exacta de lo que ese material representa. Pero es tal el volumen de las armas y pertrechos que solo puede clasificarse de verdadero desastre el que hoy han sufrido los rojos, porque solo con una derrota completa de su ejército puede perderse tal cantidad de material de guerra.

Triunfal, insuperable fué la jornada de hoy. El enemigo se defiende con angustiosa desesperación; pero de nada le sirve. Nuestras tropas llevan un ímpetu incontenible, was fuerte y más rápido que nunca. Españoles, estamos viviendo horas trascendentales de la guerra y las vivimos en pleno triunfo gracias al coraje de estos soldados que honran a la Patria y son el orgullo de España y asombro del mundo.

EL TEBIB ARRUMI

Noticias del Extranjero

Francia

Las relaciones de los países totalitarios y las democracias

París.—En la reunión del Consejo de Ministros se ha tratado de la cuestión de las relaciones de las naciones totalitarias con las democracias. Parece que es aceptada la política de Mr. Chamberlain basada en el sentido de acabar con el aislamiento, cosa que ya se inició en Munich, prueba de comprensión de los intereses de las demás.

Todo va encaminado hacia un reconocimiento de la actitud italiana.

La guerra en Extremo Oriente

El jefe del Gobierno Japonés se dirige por radio a su país

Tokio.—El jefe del gobierno japonés, príncipe Konoye se dirigió ayer por radio a toda la nación, declarando que es para él un motivo de satisfacción poder hacer uso de la palabra con motivo del aniversario del nacimiento del Emperador Mihs-ki.

A continuación el príncipe Konoye dió a conocer el resumen de la historia del conflicto con China hasta la ocupación de Han-Keu y Canton.

Hizo resaltar que el Japón no desea en manera alguna la ruina de China sino al contrario, quiere su reconstrucción y a tal fin espera cooperar en un frente común con el pueblo chino que se ha dado verdadera cuenta de su intención. La lucha del Japón en el Extremo Oriente se dirigió contra el enemigo mundial, el Komintern que se había propuesto bolchevizar Asia.

El Japón no cesará en su lucha contra el mariscal Chan-Kai-Chek, ya que su resistencia se debe al apoyo que le está prestando el bolchevismo.

El príncipe Konoye siguió diciendo que las naciones amigas del Japón que son Alemania e Italia han comprendido la misión a realizar por el Japón y a tal fin han concedido al pueblo japonés su ayuda moral sin reserva alguna.

El desarrollo del conflicto ha demostrado la necesidad por parte del Japón de mantenerse en contacto íntimo con los países que igualmente luchan contra el bolchevismo.

El Japón espera llegar de esta forma a una cooperación que tenga su base en una afinidad de concepción a fin de poder llegar así a un estado normal de cosas.

Finalmente el príncipe Konoye hizo notar que la toma de Han-Kou no significa aun el final del conflicto chino-japonés. La lucha solo ha comenzado.

Motivos por los cuales el Japón ha abandonado la colaboración con la S. D. N.

Tokio.—El portavoz del Ministerio de Negocios Extranjeros ha declarado que los motivos del Gobierno japonés para abandonar la colaboración con la S. D. N. son los siguientes:

El apoyo moral concedido a China por la S. D. N.; el reproche contra el Japón de haber violado el pacto de las 9 potencias; las calumnias contra la aviación nipona de haber bombardeado poblaciones abiertas y empleado gases asfixiantes contra las tropas chinas y finalmente la resolución de la Liga de aconsejar el empleo de sanciones contra el Japón.

La S. D. N. no es ya mas que un elemento de agitación subversiva. Desde luego el Japón no se mantendrá nunca apartado de toda empresa verdaderamente internacional.

Portugal

Portugal y la Unión Sub-Africana han firmado un acuerdo sobre transportes aéreos

Lisboa.—Se ha firmado un acuerdo de transporte aéreo entre Portugal y la Unión Sud-Africana.

Este acuerdo les permitirá el aterrizaje de aparatos y guarda de los mismos en Angola y la Unión, además comprende este tratado el cambio de datos gratuitamente acerca del estado atmosférico y otros por mediación de las estaciones de radio de la armada.

La falsedad y el cinismo de los partes rojos

Hablan de pueblos tomados que no existen o están, siempre, en su zona; pero ahora no han hablado de los bombardeos de Illescas, Talavera y Toledo

Sería interesante, para cuando acabe la guerra, tener una colección completa de los partes rojos porque constituiría un archivo del mayor cinismo usado jamás en ninguna guerra. En esa antología de mentiras rojas figurarían innumerables pueblos que los rojos han dicho haber estado siempre en su poder; nombres de poblaciones que dicen haber tomado y que nadie ha oído citar jamás, ni figuran en ningún mapa, por detallado que sea; localidades que los rojos están, dicen, a punto de conquistar y son pueblos que están muy metidos en su propia retaguardia, etc., etc. Para modelo de contradicciones no estaría mal esa colección de partes del ministerio rojo de la defensa nacional.

Indudablemente, esa cadena de mentiras que han soltado por el éter las radios catalanas han contribuido en gran parte al desprestigio del gobierno de Negrín, porque cuando un ministro de la guerra miente sistemáticamente, sólo porque sí, y sin cuidar siquiera de aderezar un poco la mentira para que parezca verdad, poca le puede inspirar a los otros gobiernos el gobierno de que forma parte.

Pero el parte rojo está formado no

sólo de mentiras, sino de omisiones y ocultaciones de la verdad. Lo más grave de dichos partes es lo que se callan, los crímenes que no dicen, las indignas hazañas que realizan y no se atreven a confesar. Así, por ejemplo, ayer mismo bombardearon los aviones marxistas las poblaciones indefensas de Illescas, Toledo y Talavera y, naturalmente, se callan este crimen tan fácilmente realizado.

Nunca los Partes nacionales han dejado de dar cuenta de la actividad de nuestra aviación. Porque no tenemos nada que callar ni ocultar. Porque cuando nuestra aviación actuaba sobre Valencia o sobre Barcelona, lo hace con su habitual pericia y persiguiendo exclusivamente objetivos militares. Pero qué objetivo militar podía haber en Illescas? ¿Qué finalidad podían proponerse los marxistas al ametrallar a la población civil de Talavera? ¿O al destruir sin motivo militar alguno los recintos artísticos de la imperial ciudad toledana?

Finalidad, la de siempre: satisfacer el instinto de crimen allí donde pueden obrar impunemente, desahogar el caudal de su vileza y practicar el mal por el mal mismo, principio de conducta de los rojos.

RADIO NACIONAL

Companys intenta vender Cataluña

Pero España reivindicará hasta la última pulgada de su territorio, como ha declarado el Caudillo en repetidas ocasiones

Mientras en el frente se arrastra la muerte esterilmente a la juventud y se la engaña con propagandas de independencia, que nadie siente mejor que los nacionales, que precisamente queremos echar a Rusia de España, Companys en Francia, comodamente instalado en su poltrona, disfrutando de los productos de su robo, intenta la venta y afrance-

samiento de Cataluña.

Cataluña es una región española. Cataluña tiene tanto sentido nacional como sus hermanas y ni nadie ni ningún plebiscito ni venta puede trazar su separación. Pueden las logias masónicas intentar convertirla en una Checoslovaquia; pero España entera luchará contra los traidores que tal cosa intentarían.

El acuerdo no implica únicamente a las compañías existentes actualmente, sino que también acoge a todas las demás y otras líneas que pudieran crearse.

El acuerdo está firmado por cinco años.

Alemania

La prensa alemana se muestra indignada con la americana

Berlin.—La prensa alemana del miércoles continúa atacando a la americana.

El periódico *Berliner Tageblatt* se muestra indignado por el artículo que ha publicado el periódico americano *Herald Tribune* el cual aconseja al gobierno americano que establezca una base naval en el Atlántico del Sur para proteger los intereses de su país.

Recuerda al público que Alemania no tardará mucho tiempo en tener bases aéreas y navales en la costa del Oeste de África, el periódico llama la atención sobre la amenaza que ello supondría para las naciones de América del Sur.

Después de declarar el periódico alemán que dicho artículo ha sido inspirado en otras esferas que no son de la prensa, continúa diciendo que el método de las naciones democráticas de introducir sus propositos intereses egoístas o sus fines políticos, por medio de afirmaciones sensacionales de que sus intereses son amenazados por otras potencias, aunque es popular no siempre es justo.

El dirigir sospechas contra Alemania sirve los fines de propaganda de América y al mismo tiempo justifica al público americano los enormes gastos de rearme.

No es más que un método para excusarse al colocar bases navales en las aguas del Atlántico Sur, el usar de la insolencia de Alemania, y al mismo tiempo toman como pie esta propaganda para aumentar la influencia americana en la América del Sur. Ninguna política puede llevarse hoy cuando se acompaña de métodos tan destructivos.

Estas tácticas solo sirven para crear la tensión, no conduciendo a ningún fin el crear el ánimo xenofobo interpretado como una ofensiva.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS. Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos) Domicilio: Hotel Victoria

IMPRENTA DE «EL DIA»

NACIONAL HOTEL

Armada, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA PALMA DE MALLORCA

Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotet - Refugio propio.

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321

Radioyente:

No deje de escuchar todas las noches

Radio Nacionales de España

la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE